

<b>Elősz. díj helyben:</b>	
Egész évre . . .	8 frt
Félévre . . .	4 frt
Negyedévre . . .	2 frt
Vidékre 1 frttal több.	
<b>Hirdetési díj:</b>	
Egész oldal . . .	20 frt
Fél oldal . . .	10 frt
Negyedoldal . . .	5 frt
Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.	

# SZABADSÁG.

MEGJELNIK HETENKINT HÁROMSZOR:  
VASÁRNAP, KEDDEN és CSÜTÖRTÖKÖN.

— Egyes szám ára 10 kr. —

<b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b>	
VII-ik kör, Virágutca, 387-ik házszám.	
Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.	
„Nyiltér” sora 15 kr.	
Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számítatik.	

## Nincs reális alap.

Szabadka város törvényhatósága rendszerint kikapja a maga leczkáját a ministeriumtól, ha odafenn dolga akad. Talán nincs mostohább gyermeke a magyar kormányknak, mint éppen a mi városunk, mert míg az ország nagyobb városait segítyezi, előmenetelét gyorsítja, addig Szabadkával nemcsak nem törődik, de a hol teheti, még lök is rajta egyet.

A legutóbbi közgyűlésen ismét felolvastak egy ministeri leiratot, melynek lehet ugyan alapja tisztviselőink gondatlansága miatt, de ha már megessett talán jobb lett volna agyonhallgatni. Hiszen az eltusolás nem új dolog nálunk, és nem lett volna első eset, hogyha a mi uraink orrot kapnak, kabát alá rejtik.

A legújabb költségvetés felülvizsgálata alkalmával, kitűnt az a régi hiba, hogy a mi számvevőségünk hajszalakat tépdél és akadékoskodik ugyanakkor, amikor szálfákat bírna döntögetni. Elkészítették a költségvetést, a közgyűlésen 15 vagy 20 ember végig hallgatta annak felolvasását, és az évi egy millio frtra menő bevétel és kiadási rovatokat szónélkül hagyták.

A ministeriumnál több időt szenteltek ez ügynek és aztán kisütötték

többrendű nehézményezés után, hogy a mi költségvetésünkben:

„Nincs reális alap.”

Ha a ministeriumnak nem volna igaza, akkor az ilyen körökre ütés után a mi tanácsunknak nem lenne szabad zsebre dugni ezt a megrovást, hanem kikellene mutatni azt, hogy a ministerium téved, mert a mi költségvetésünknek reális alapja van.

Csak hogy ezt kimutatni ugylátszik nem lehet, mert a mi számvevőségünk számol ugyan, de csak úgy találomra.

Évenkénti milliós háztartást azonban a lev. göbe vetett numerosokkal nem lehet kormányozni.

Ha a ministerium ok nélkül akadékoskodik, ne legyenek a mi tisztviselőink meghunyászkodó bárányok, ha pedig a ministeriumnak oka van arra, hogy ilyen gyerekeknek való leczkét osztogasson, akkor tanácsoljuk a polgármesternek, hogy ne csak keresztül sétáljon a hivatalszobákon, de nézze meg azt is: mit és miként dolgoznak ott. Mivel pedig az ember véges eszű és így a mi polgármesterünktől sem követelhető, hogy mindenhez értsen, a hatóság becsülete érdekében tegyen meg legalább annyit, hogy szakközgeivel az egyes ügyosztályok munkakörét és képességét bizonyos időközökben szigorúan vizsgáltsassa fölül.

Lépjének ki már végre a gyer-

mekhatóság munkaköréből. s mutassák meg, hogy tudnak komolyan is gondolkozni és hogy cselekedeteik előtt végre valahára még ellenségeik is, kell, hogy meghajoljanak.

## Városi közgyűlés.

E hó 10-én tartott közgyűlésünk csendes, zajtalan volt, miért is a részletekre nem reflektálunk, de meg kell emlekeznünk arról a tárgyról melyről évek óta csak unatkozással szólhatunk a mai napig.

Ez a polgármesteri havi jelentése.

Szinte csodálatos, de a monoton referádán kívül egy szép indítvány volt benne.

Azt indítványozta a polgármester, hogy a vasuti üzletvezetőség visszanyerhetése végett egy küldöttség járuljon a miniszter elé kérelmezni. A váratlan indítvány, természetesen egyhangulag elfogadtatott.

A csekélyebb jelentőségű tárgyak rövid elintézését keddi számunkban hozzuk.

## Javaslat.

Szabadka sz. kir. város törvényhatósága területén az új népszámlálás adatai alapján a 73536 lakosára 294 bizottsági tag esik, mely nyolcz választókerület között a polgár-

## TÁRCZA.

### A hizelkedőknek.

Hitvány népség, szolgálalek!  
Embernek mit tömjéneztek?!  
Csillagokig emeltek fel  
Nem érdemlett dicsérettel?  
Ugyan, ugyan hallgassatok!  
Majd megmondom, hogy mik vagytok.  
Ki vele mit a sziv érez,  
Még ha fáj is, többet ér ez.  
Tömjén embert úgy se illet,  
Füstölővel félre innet!  
Félre vele, mert ha látom,  
Isten engem odavágom.

Urbán Juvenális.

### Sóhajpanaszok tárgyalása a — másvilágon.

— Paramythia. —

Irta: B Á N Y Á S Z M I H Á L Y.

【Egy dolgozat mutatványa szerzőnek „Vig percek” cz. munkájából, melyre előfizetést hirdet).】

A tulvilágon van egy, a régi pogányok vak hite által fölfedezett Elizium nevű völgy, mely ezerszer bájolóbb a kis thessaliali Tem-

pénél. Örökké zöld s madárdaltól visszhangzó erdők övezik körül, bársonypuha füvek borítják; szingazdag virágok illatoznak, üde partakok csevegve folydogálnak rajta. . . a forrásokból méz és tej ömlik.

E völgy kellő közepén van egy óriási fuvóhangszer, melynek sípjait maga a zephyr fujja. . . körül a világsodálta muzsikások: Arion, Eunomus, Stesikorus, Orpheus és Tejus zenélnék s dobszó helyet a menny dörög. . .

A zenekar előtt hosszú, százlábu elefántesont asztal áll, gyémántkő ékítményekkel díszítve. . . Körül aranyszékeken 30 ezer pogány isten ül, kiket Jupiter főisten hívott össze gyűlésre. Fejök fölött óriási ezüstcsillárok függnek, melyekben gyertyák helyett millió, meg millió csillag ragyog. . . s melyeknek kör alakú csoportja között villám világít. . .

Euterpe, zenemuzsa intésére lágyabb lesz a zene, mindig távolabbról hallik, végre elnémul minden hang. . . eltűnik minden hangszer. . . s a zenekar helyén a boldogságra ítelt lelkek jelennek meg, ünnepélyes csendben. . .

Jupiter az elnöki székben ül; megnyitja a gyűlést, melyet hajdanában Olympus hegyen szokott megtartatni.

— Bájos Istenők! Hatalmas Istenek! — szól, mire minden arcz feléje fordul. — A földiek, s különösen a szerelmesek, napról-napra több sóhaj röpitenek hozzám, melyekben annyi a panasz, hogy nem halaszthatom azoknak elintéztetését. S miután ily panaszok, az igtatókönyv tanúsága szerint, nemcsak hozzám, hanem közületek többekhez, kiváltkép pedig a szerelem istene: felséges Amor urhoz intézkék: bátor voltam benneteket, a halandók netaláni sérelmeinek orvoslása végett, gyűlésre hívni össze. E gyűlés kezdetén örömemet fejezem ki a fölött, hogy teljes számban sziveskedtetek megjelenni. Üdvözöllek benneteket, a hallgató közönséggel együtt!

— Éljen az elnök!

— Kérlek téged, Amor kollega, mint a kihez legtöbb sóhaj érkezett, terjeszd te első sorban elő a földiek panaszát.

— Halljuk Amort!

Erre feláll az ifju, s így kezdi előterjesztését:

— Szerelmes Istenek, felséges hölgyeim s uraim! Tagadhatlan az, hogy a szerelem nagy hatalom. . . Fényes bizonyítéka ennek többek között Galathea szerelme. Galá-

mester és környezete javaslata szerint, a következőkép oszlanék meg:

Az I. választó kerületet képezi az I. kör 457 választóval, a szegedi szőlő 87, zobnaticza 21, összesen 562 választóval, ezen kerület 17 biz. tagot választ. Választási hely *„vöröskör iskola.“ (?)*

II-ik választó kerület áll: 2-ik kör 287 választóval, Györgyén pusztá 123 választóval, Vámtelék pusztá 160 választóval és Nagyfény pusztá 85 választóval, összesen 595. Ezen kerület 19 biz. tagot választ. Választási hely az új 2-ik körű iskola.

A III. választóker. áll: 3-ik kör 386 választóval és Ludas pusztából 195 választóval, összesen 578. Választ 18 biz. tagot. Választási hely a templomtéri új iskola.

A IV. vál. kerület áll 4-ik kör 338 választóval és Sebesics pusztá 240 választóval, összesen 578. Választ 18 biz. tagot. Választási hely a 4-ik körű új iskola.

Az V-ik vál. kerület áll 5-ik kör 522 választóval, Radanovác pusztá 32 választóval, Bajszai szőlő 15 választóval, Tompa pusztá 55 választóval, összesen 594. Választ 19 biz. tagot. Választási hely a Piukovits-féle iskola.

A VI-ik vál. kerület áll 6-ik kör 443 választóval és Tavankút pusztá 154 választóval, összesen 597. Választ 19 biz. tagot. Választási hely a Jaszibarai iskola.

A VII. vál. kerület áll 7-ik kör 238 választóval és Verusits pusztá 361 választóval, összesen 599. Választ 19 biz. tagot. Választási hely a *„Kakas iskola.“ (?)*

A VIII. vál. kerület áll a 8-ik kör 310 választóval, Kelebia pusztá 216 választóval, Majsa szőlő 35, Buczkai szőlő 7 és Halasi szőlő 4 választóval, összesen 572. Választ 18 biz. tagot. Választási hely Ludasi-féle iskola.

## Irodalom, művészet.

**Szinészet.** Csütörtökön R. Balog Etel jutalomjátékául Sardou 4 felvonásos színműve „Fernande“ került színre. A darab maga nagyon is realiztikus irányú és élénk színekkel tárja elénk a párizsi bűnbarlangok realiztikus képét, hol a véletlenül, és védtelenül közéjük

thea istennő — mint tudjuk — szíve bálványaként a halandók közül Acis juhászt imádtá. . . Ne higgyétek azonban, hogy csak a női szívek azok, melyeket a szerelem ily hatalmasan kormányoz: a férfiakat sokszor hőstettekre is készíti a szerelem. Hogy egyebet ne említsek, ott van Tiadareus ókori királynak Helena nevű leánya, kinek 36 kérése volt, s ki miatt kiűtött ama világhírű trójai háború, melyben egymillió ötszáz ezer harcos esett el . . .

Juno főistennő:

— Engedj meg Amor Isten, hogy ezen, kizárólag a te és Vénus barátnőm szakmájának keretébe illő tárgyhoz én is hozzászólhassak.

— Halljuk! Halljuk!

— A mit említettél, az a multra vonatkozik, s szavaidat ily értelemben nem vonom kétségbe; mert magam is jól tudom, hogy régen erős szerelmét oltottál az emberek szívébe. Ott volt Echo szűz, a ki oly örülten szerette az előle bujdosó Nurezis ifjút, hogy — miután meg nem találta — gyötrelmeiben addig sóhajtozott, míg egészen szó-

került erénynek ép úgy bukniá kell, mint a hogy éltető elemét a bukott angyalok, gonosztevők, és csalók selyemruhás, és frakkos bandája képezi. A főszerep személyesítője a tőle megszokott helyes felfogással oldá meg feladatát; hasonló elismeréssel illethetjük Gyurmann Alicet, a ki a féltékeny nőszerepében nagyon figyelemreméltó alakítást nyújtott, valamint Csókánét is ki buzgalommal igyekezet feladatának megfelelni. A férfi szereplők is nagyban hozzájárultak az est sikeréhez. Az előadást zuffolt ház, igen szép, distinguált közönség nézte végig, és többször zajos ovációkban részesíté a jutalmazandót, ezzel is bebizonyítva, hogy Rónayné egyéniségével, mint főleg művészetével, nagyon is belopta magát a szabadkai közönség szívébe.

Pénteken, Lecoqu operettje a „Kanári herecgnő“ került színre. Maga a darab Lecoqu-nak egyik kevésbé sikerült alkotása, zeneileg kevésbé dallamos, és így magyarázható, hogy a közönséget némileg hidegen hagyta és csak az egyes fülbemészőbb áriáknál részesíté a szereplőket a jól megérdemelt elismerésben. Pedig a szereplők, élükön Pálffy Ninával, ki a tőle megszokott kedvességgel, és rutinnal oldá meg nehéz feladatát bizonyára több elismerést érdemeltek volna. Ugy Pálffy, mint Juhász Ilona, valamint Mikei, Bethleni, Karács és Szilágyi együttesen járultak hozzá az est sikeréhez. Pálffy Ninának harmadik felvonásbeli „bikaviador“ dalához az a megjegyzésünk van, hogy kár azt „szoknyában“ adni elő, sokkal jobban megfelelne annak a bikaviador costume, a melyben sokkal élénkebben, és tetszősebben érzékelhetné meg feladatát; — különben is ezt még mindig így is láttuk előadva. Ajánljuk a legközelebbi alkalomra e körülményt a rendezőség figyelmébe. A mily szép ensemblet nyújtottak a főszereplők, ép annyi ingadozást vettünk észre a karnál; pedig elég idejük lett volna a betanulásra. Nagyobb alaposágot kérünk.

„Vig perczek“ című, válogatott humoros szép-irodalmi dolgozataira előfizetést hirdet Bányász Mihály Kiszács közszeg aljegyzője Bácsmegyében. Előfizetési ár: fűzött példányra 60 kr., piros vászonba kötöttre 80 kr., diszkötésűre 1 frt 20 kr. Előfizethetni postautalványon f. évi december 15-éig a szerzőnél. A bolti

hanggá nem változék. . . Ki látott napjainkban ily rajongó szerelmest?! — Ugy-e, senki?! Elhiszem, hogy azon korban szerelemittasak voltak, ideális szerelemből léptek házasságra a fiatalok, de most —

Momus, a gúny Istene, közbekiált:

— Most is szerelemittasak, csak hogy az egybekelés után rendesen kijózanodnak. . .

(Mozgás, felkiáltások).

Juno folytatja:

— Ma a szerelem meleg forrásának hősege mindinkább alászáll, s attól tarthatni, hogy eléri a fagyponot! . . . Ha Amor isten e bajon segíteni nem tud, kérjük föl jegyzőkönyvileg a teremtő istent, hogy ezentul esupa Romeókat és Juliákat teremtsen. . .

— Momus:

— Csak hogy ez esetben nem egy cse-csemő a dajkába lesz szerelmes, s megeshetik, hogy lakodalmát már a bölcsőben kell megtartani. . .

(Zajos felkiáltások).

(Vége követk.)

ár magasabb lesz. A „Vig perczek“, melyeknek egy dolgozatából mai tárcánkban mutatványt közlünk, — karácsonyra jelennek meg, s az előfizetők portomentesen kapják. Előfizetést gyűjtőknek minden 10 példány után egy tiszteletpéldányt ad, vagy 60 kr. tiszteletdíjat (100 példány után 6 frtot) küld a szerző.

## Közgazd., ipar, kereskedelem.

Pénteki heti piacunk oly élénk, látogatott és forgalmas volt, mint bármelyik országos vásárunk. A termények minden fajában bőven körülvette a piacot és környékét. A gabonáhozatal nagy volt, a vetések javulásával szebb reményekkel kecségetett gazdáink nem fukarkodtak a kínálattal, annál inkább, mert az árak elég magasra emelkedtek, a kereslet szilárd maradt. Az árak hivatalosan jegyzékeltettek: Tiszta buza 10.40—10.60. Kétszeres 9.10—9.30. Rozs 9.—9.30. Árpa 6.00—6.10. Zab 5.70—5.80. Tengeri 5.40—5.50. Élő sertés szedetett 37—39. Faj 40—43 kr kilogramonként. Hal közepesen, baromfi temérdek sok. Az utak járhatóbbak lévén, szalma- eszköz, tűzifa és egyébbb tüzelő anyagok a szó szoros értelmében elfoglalták áruhelyeiket. Az iparosok kielégítő vásárt csaptak. A baromvásáron nagy élénkség uralkodott, zajosan, forgalmasan és jó eredménnyel végződött.

A szabadkai általános takarékpénztár részvénytársaság kebelében megalakult „Kölcsönös segélyező szövetkezet“ igazgatósága ez uton is becses tudomására adja a nagyérdemű közönségnek, hogy 1892. évi január 1-től 1897. évi december 31-ig terjedő hat évi időtartamra egy szövetkezeti csoport alakulására aláírási íveket közrebocsájtott. — Egy üzletrész ára heti 20—20 kr. befizetés és üzletrész után kezelési költségek ezimen évenként 20—20 kr. Az igazgatóság.

## HIREK.

**Zene-reggély (Matinée.)** Városi zenedéknövendékei f. hó 20-án (vasárnap) „Pest“ szálló nagytermében d. e. 10 órakor a helybeli főgymnasium szegény tanulókat segélyező alap javára, ének, hegedű, zongora és zenekari előadást rendeznek, részint a szegénysorsu tanulókon némileg segitendő, részint pedig szorgalmukat és haladásukat a műpártoló közönség előtt bemutatandó. A legközelebbi számunkban közlendő műsorban Mascagni híres „Intermezzója“ (Parasztbecsület című dalműből) is szerepel, melyet a zenedei növendékekből (Gaal igazg. Manojlovič és Vahl tanárok vezetése alatt) alakult zenekar fogja előadni. Belépti díj 20 kr ülő- és 10 kr állóhelyre. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Weinberger L. ur a jótékony czél iránti tekintetből, kitűnő Bösendorfer-féle zongoráját bocsátotta ez alkalomra a zenede igazgatóság rendelkezésére.

**Az egészségügyi bizottság tagjai** lettek: dr. Guln György, Regényi Lajos, Rádics János, dr. Milkó Izidor, Gyukits Károly, Balázs piri Antal, Beszédes István, Hoffmann Antal, Mamuzsich Ágoston, Millassin Ignác, dr. Schaffer Mór, Pertics Ivó, Kuluncsits Pál, Jóó Károly Szigethy József, A mint látszik Péics Józsefet még is csak kifejezték.

**Az igazoló választmány tagjaivá** megválasztottak csütörtökön: Mamuzsich Ágoston, Rieger Mihály, Schulhoff Hermann, Báits

Gergely, Sztantics János, Ez ugyan meg van alkotva! . . .

**Gyászír.** Özv. Freudmann Simonné szül. Koch Nina fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy forrón szeretett férje: Freudmann Simon f. december hó 11-én, élete 27-ik, boldog házassága 1-ső évében, rövid szenvedés után elhunyt. Siratják szülei: Freudmann József és neje; testvére: Neumann sz. Freudmann Sarolta férjével, Mór, Ignác és Fáni; ipa és napa: Koch Salamon és neje; ugyszinte sógorai és sógornői, számos rokon és jóbarát. A megboldogult hült tetemei dec. hó 13-án d. u. 2 órakor Koch Salamon ur házából fognak az izr. sirkertbe örök nyugalomra kísértetni. Szabadkán, 1891. deczemb. hó 11. Béke hamvaira!

**A kereskedő ifjak** társulatának f. hó 12-re hirdetett estélye bizonytalan időre elhalasztatott. Azt hisszük, hogy jövőre nézve ezen eset nem lesz minden tanulság nélkül a vigalmi bizottság tagjaira nézve; mert amint értesültünk az estély meg nem tartása tisztán „érdemes“ Geiger A. Mór érdeme, a kinek hosszas utánjárás után sikerült engedélyt nyerni egy „zenei humoreszk“ bemutatására — sőt ezen alkalomra a humoreszk egyes fejezeteinek megfelelőleg maszkirozni is akarta magát — úgy hogy alkalmunk lett volna egy nem mindennapi látványban gyönyörködni. Csakhogy ember tervez — s a választmány végez; ez utóbbi értesülvén a készülődő eseményről egyszerűen elodázta az estélyt.

**Utezei botrány.** A mult napokban az első körben Szilasi ügyvéd házában levő vendéglőből reggeli 7—8 óra között egy csapat tamburást bottal üzött koresmájából a nyílt utcán végig a vendéglős neje és leánya. A hősködésnek maga a polgármester is tanuja volt.

**Birtok változás.** A Mária-Terézia téren fekvő Kecskés-féle vendéglőt, Lichtneckert Károly, a vasuti restauráció bérlője 30 000 ft vételárért megvette.

**Tűz a városházán.** F. hó 11-én d. e. 1 órakor a városháza egyik kéménye kigyulladt, de a tűz rögtön elfojtatott.

**Éjleli támadás.** F. hó 8-án Dr. Schmier György helyb. orvos hazamenet ismeretlen tettes által rablási szándékkal megtámadott. Közelgő léptek hallatára azonban a tettes elmenekült.

**Legujabb találmány a kávé pótlásául.** Minden orvos elítéli a tiszta babkávét élvezetét, mert az idegrendszer ez által sokat szenved és nem ritkán fordul elő az az eset, hogy a kávénak túlságos élvezete folytán, súlyos bajok következnek be. Kathreiner Kneipp Maláta kávéja, ezen legujab pótkávé feltalálása ugyszólván jótétemény az emberiségre nézve, mert ennek leforralása a tiszta babkávénak nemcsak zamatjával vetekszik, ezzel keverve felül is mulja a babkávét ízét, és ez utóbbi káros hatásának elejét is veszi. Ezenfelül még nagy tápereje is van a Kathreiner-Kneipp Maláta kávénak és sokkal olcsóbb mint az eddig áruba bocsátott pótkávék. Egy ily előnyökkel bíró gyártmány rövid idő alatt a kereskedő világban önként utat tör magának. A Kathreiner-Kneipp Maláta kávé csak néhány hét óta készül a Stadlau-Bécsi gyár által, de már is megtalálható a legtöbb háztartásban és minden takarékos halitátelektől ment gazdasszony, ki egyszer vette csak használatba, ez új kávé mindenkiné ajánlani fogja.

**A Központi antiquariumnak** mai lapunkhoz mellékelt könyvjegyzékét ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe. Irodalmunk remekői, klasszikusai, úgy disz valamint az olcsó kiadásokban, ifjusági, iratok, regények és mulató olvasmányok, nemkülönben történelmi föld és utirajzok, jogi és politikai munkák és

más hasznos művek dús választékát találják benne az olvasó legnagyobb részben annyira olcsó áron, hogy e nagy figyelemmel összeállított jegyzék tüzetes áttekintését a leg-sürgősebben ajánlhatjuk mindazoknak a kik jó és olcsó olvasmányt, valamint ajándék könyveket kívánnak a közeli karácsonyi ünepnek alkalmából valamint téli olvasmányoknak.

## REGÉNYVILÁG.

### Bolygó tűz.

— Regény. —

(20)

A „SZABADSÁG“ számára írta:  
Boross Vilmos.

(Folytatás.)

#### VI.

Páris levegője olyan, mint a kaczer aszszony boudoirja. Izgató anyaggal van tele, s az embert könnyen megszedíti. A ki nem szokta meg ezt a légkört, ideges s mámoros lesz tőle. A telivér párisi természetesen el sem tudna lenni e nélkül, s ott a hol az idegen megkábul: ő elemében van. A boulevardok nyüzsgő emberárja, a kocsirobaj, lódobogás pokoli zsvájba olvadnak össze, s e zsváj a francziák éltető eleme, boldogsága. Páris boulevardjain államférfiak, ügyvédek, hírlapírók, tartózkodás nélkül vitakoznak; kereskedők egész nyugalommal üzleteket kötnek és hontanak; a szerelmesek suttogás helyett élénk csevegés és gesztikulációkkal értetik meg egymást, sőt a chikkis grisetek is hangos és pajzán kaczagás közt jelölik ki a találkák helyét.

Magyarország szép fővárosában az Andrassy — és Stefánia utak kezdenek a párisi boulevardokhoz hasonlítani, azzal a különbséggel ugyan, hogy míg Páris utcáin nem igen törődik egyik ember a másikkal, addig Budapesten fogat, toilette és — telekkönyvi kritika folyik a legparányibb eper- vagy korál uiakról is. Párisban csak a szalonokban pletykálnak, nálunk igazi szalonok híjján — mindenütt, hol három nő, vagy két férfi összejön kezdve a Makhetestől a Ruscher-féle chambre separée-ig. Sajnos de biz ez így van.

A kis bárónő megdöbhent, mikor a külön keleti express-vonat szalonkocsijának kristály ablakán keresztül a távolban feltűnt Páris ködbe burkolt háztömegét megpillantotta önkéntelenül arra gondolt, hogy hát tulajdonképpen ábrándos lelkületű fiával mit keres ő itt e rengeteg köhalmok között? Neki Rákospalota is zajos volt, legbensőbb szobáiba menekült ha olvasmányait nyugodtan akarta élvezni. Bezzeg lesz itt most vásár csak győzzék elviselni az idegei!

Ifju Uhornayt hasonló gondolatok foglalták el.

Mi köze neki Párishoz? Nem érdeklő őt az a cifra háztömeg, láthat ő elég diszes palotát Budapesten is. A francia társadalomra sem kíváncsi. Híréből eléggé ismeri s az erkölcsstelenség és fojtalanságból ennyit elég tudnia. Igaz, a francia tudomány, irodalom és művészet magas fokon áll az emberiség kultúr történetében, s a forrás tövében ezekből bőven merithetne — ha mindezeket eddig könyvekből meg nem tanulta volna. Különben is közelből a nagyok mindig kisebbekké lesznek tehát az ő lelkületére csak káros hatással

lenne, ha az idealismust hirdető francia koszorust festet arczu, feketeharisnyás hölgyektől támogatva, pezsgőtől tántorogni látná. Világot látni? . . . Óh, az ő világa ott van Budapesten, annak a madonna arcú szőke kis leánynak a két szemében. Az a szende ártatlan tekintet sokkal több világosságot gyújt az ő lelkében, mint Páris valamennyi bőlese, tudósa, művésze.

A bárónő és fiatalember egymásra néztek és kitalálták egymás gondolatát: „Mit keresünk mi itt?“

— Atyám felejteni küldött kedves anyám szólalt meg az ifju, mintha a bárónő kimondta volna azt, a mit gondolt. Nyugodjunk bele, bár én nem fogok felejteni.

Az anyáknak két különös és rendkívüli tulajdonságuk van. Egyik az ébrenlítés, mikor csecsemő ringg mellettük. Másik a sejtelen. Gyermekeinek ajka még nem nyílt panaszra s ő már tudja, hogy bánat emészti bensőjét. Az ezredes ama nyilatkozata, hogy utáltassa meg, fiával a női nemet, figyelmessé tette a bárónőt. Ettől kezdve folyton kémlelte hallgatag fiát s már az első napon tudta, hogy fia szenved. Csak az okkal nem volt még tisztában. A fiu iménti szavaira azonban egy pillanat alatt világos lett előtte minden, s csaknem biztos volt benne, hogy a férje által említett ama galiba egy — asszony. Gyöngéden megfogta az ifju kezét. félre simította ennek nyílt férfias homlokára omló fűrtet, mélyen a szeméibe nézett és az anyák szíven szóló szelid hangján mondá:

— Nem tudsz felejteni? Mit? . . .  
Vagy kit kellett volna mondanom?

Ifju Uhornay elpirult.

— Hiában titkolod, tudom, szerelmes vagy.

— Anyám, hebegé az ifju.

— Tehát igaz. Ezért sirok, ezért szenvedek hónapok óta, ezért van feldulva csöndes otthonom, ezért utazunk mi most ide, ebbe a lázas világba. Fiam, fiam, mért nem voltál őszinte hozzám?

Az ifju keblére vonta édes anyját.

— Óh anyám, mondá elfogultan, ha tudná mennyit szenvedek, ha tudná mint emészt naponként, óráról-órára ez a láng; irgalmas lenne hozzám. Miért nem voltam őszinte? Szóltam atyámnak, belebetegedtem, kitagadott. Pedig ő erős férfi, katonaviselt ember. Édes anyám olyan gyöngye, olyan szelid olyan jólelkű asszony, hogy mertem volna hát megszomorítani?

— Feltél, hogy belehalok? Szólt könybe uszó szemekkel a kis bárónő.

— Feltettünk mind a ketten.

— Atyád is?

— Igen, ő is.

— Ezt rosszul tettétek. A bizonytalanság a találgatás, az ezerféle gyanu sokkal több nyugtalanságot és szenvedést okozott nekem, mintha nyíltan szoltatok volna. Tehát szeretsz mondá sohajtva. Kimondhatatlanul, elolthatlan lánggal, örülten szeretsz.

— Igen, igen anyám, örülten szeretek.

— És ki az a boldog halandó, kiért jövendődet, kiért nyugalmodat, kiért szüleidet így kockára dobtad?

Az ifju paplelkesebben beszélt el szerelme történetét. A kis bárónő eleinte meglepetve, később azonban áhitattal hallgatta imádott

fiának rajongó szerelmét. Mig fia elragadtatással beszélt: rövid időre visszaképzelte magát a multba, mikor egy hasonló arcú fiatal férfi lábainál heverve szintén ilyesmikről beszélt. Csak hogy az fényes katonai egyenruhát viselt, ennek a sugár természetét pedig egyszerű papi öltöny borítja. A vőlegénye volt, ez meg a — fia.

(Folyt. következik.)

## Nyilttér:\*)

### (Kanizsa-moholyi botrány.)

E lap XIV. évfolyam folyó évi december hó 8-án a „Nyilttér“ rovatban a fenti cím alatt megjelent, s engemet illető, erkölcstelen koholmányokra szükségesnek tartom a nyilvánosság előtt is rövideden annyit megjegyezni, hogy a felhozott vádak, minden alapot nélkülöző aljas rágalom, a melyekkel szemben tiszta lelkiismeretem tudata, s önérzetem nem engedik meg, hogy e helyen polemikus uton védekezzem, vagy azok cáfolásába bocsátkozzam; kijelentem azonban, hogy a legszégyenletesebb önzés folytán, ellenem kieszelt eme vakmerő támadásokért, törvényes uton fogok elégtételt szerezni.

Dobokay János.

### Tisztelt G. urnak, helyben.

Ezennel felkérem Önt, hogy a nekem járó o. é. 146 frt 50 krnyi becsületbeli tartozását 8 nap alatt kiegyenlíteni sziveskedjék. Ellen esetben a teljes nevét fogom közölni.

P . . . . F.

FELELŐS SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS:

**SZALAY LÁSZLÓ A.** ügyvéd.

157 vh.szám. 1891.

## Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. jbiróság 1356/891. számú végzése által Csovics György javára, végrehajtást szenvedett Sztipics Mihályné ellen, 936 frt 18 kr töke és jár. követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 701 frtra becsült gabonaneműek és lakásberendezési tárgyakkal álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 13737/1891 évi sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes lakásán II-dik kör leendő eszközzésére 1891. évi dec. hó 17-ik napjának d. e. 8 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az 1881. évi LX. t. cz. 111. §-a értelmében, kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző

\*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőséget a Szerk.

kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az hogy részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott nál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. Végre kötelesek bérbe- vagy hasznóbérbeadók az 1881. évi LX. t. cz. 112. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéseig alulírott nál bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megálapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1891-ik évi november hó 29. napján.

Strasser Henrik  
kir. birósági végrehajtó.

## Zóna bor és sörmérés.

Egy liter siller . . . . .	26 kr.
Egy liter vörös . . . . .	40 kr.
Egy liter fehér . . . . .	40 kr.
Egy liter sör . . . . .	24 kr.
Egy pohár sör . . . . .	7 kr.
Egy üveg sör . . . . .	14 kr.

### Szolid kiszolgálás.

Tisztelettel

**Tóth József**

1—4 v.

zóna-vendéglős.

## Kiadó lakás

mely áll 3 utcai, 2 udvari szobából s a szükséghez képest mindenféle mellékhelyiséggel van ellátva, 1892. évi ápril hó 24-től kezdve bérbe kiadó.

Bővebb értesítést alulírott nál nyerhetni.

Sároi Szabó László

2—3 v.

VI kör, 6. sz.

## Birtok eladás.

A várostól negyed órányira Radonovácson, (volt Tuba-féle föld) 49 lánáz földet gazdasági épületekkel együtt, szabadkézből elad

1—3 **Vizner József.**

A Piukovich János ur tulajdonát képező mintegy 14 lánányi területű tavankuti szántóföld szabadkézből eladó. Értesítést ad dr. Békeffy Gyula ügyvéd.

1—3

## Salignac & Cie Cognac

Részvény-társaság alapítva 1809-ben, négy millio franknyi alaptőkével; ajánlják

## Francia Cognak-jukat

a legkitünőbb minőségben. Az 1867-ik évi párisi világkiállításon a nagy arany éremmel, az 1891. évi bécsi nemzetközi tápszer és házi szükségletek kiállításán pedig a nagy érdem okmányokkal (legmagasabb kitüntetés) lettek kitüntetve.

**Különlegesség:** orvosi autoritásoktól ajánlott „Medicinal Cognac.“

3—2

Raktár SZABADKÁN:

**Aubermann Miklós urnál.**

Vezér-képviselők Ausztria-Magyarország részére: **HEINRICH MENDEL & Co.**

Tea, rum és cognak beviteli cég Bécsben, I. Schottenring 32.

## Uj népies élvezeti és tápláló-szer

### Kathreiner-féle maláta-kávé

egy a maláta kávéizzel

félíg magkávével vegyítve, a vegyítés nem ismerhető fel, tisztán ivásnál.

egy kitünő és felülmulhatlan élvezeti tápláló és gyógyító-szer.

vérszegények, sárgaságban levők, gyomor- és idegbelegek, gyermekek és nőknek.

2—12 v. **Kathreiner Ferenc utóda München-Bécs.**

Minden fűszerkereskedésben kapható.



Sohasem nyitva, hanem csakis kék nyomású fehér csomagokban fenti védjeggyel ellátva árussítatik.

1/2 kilós csomag	25 kr.
200 grimos	10 kr.
100	5 kr.